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Arbete med risk för induktion och influens 
– Planering och åtgärder

Hur kan man förebygga olycksrisken vid arbete med risk för 
induktion?

Reijo Eriksson

Ellevio AB

Jimmy Laukas

Vattenfall Eldistribution AB
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Vad är induktion?
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Induktion mellan parallellgående ledningar
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Fara: Endast en arbetsjordning
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Fara: Potentialutjämning saknas
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2020-04-27 Örnsköldsvik

Arbetsjordning 
stolpe 219, 

potentialutjämning 
saknades
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Beröring av öppna ledarändar
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Potentialutjämning (shunt)

Foto: Reijo Eriksson

500 mA
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Vad är influens?

x kV

M ellan två närbelägna luftledningar, där den ena 
är spänningssatt(givande ledning) och den andra 
är frånkopplad (m ottagande ledning), uppstår 
uppladdning av m ottagande ledning på grund av 
influens, om  m ottagande ledning är ojordad.

Spänningen (potentialen) på den m ottagande 
ledningen kan uppgå till flera tusen volt. 

Vid beröring kan det uppstå både en urladdning 
och en kontinuerlig kapacitiv ström  som  kan 
innebära elektrisk fara.
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Både den transienta strömpulsen(> 10 J) och den 
kontinuerliga kapacitiva strömmen (2,5 A) är 
livsfarliga.
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Riskhanteringsmetod
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E = inducerad spänning i 
mottagande ledning (V)

I = Ström i givande ledning (kA)

E = M * I * L* K
E = 63 * I * L * K 

x = Avståndet 
mellan ledningarna

d = Avståndet mellan 
fasledarna

x

d

d

Faktor K (x,d)

Uppskattning av induktion vid parallellgående ledning

K är 0-100% 

Mottagande ledning

M = 0* f = 63 [m/ km]

• 0 = 4*10-7  [H/m = V*s*A-1*m-1]

• f   = 50 [Hz = s-1]
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Den frånkopplade ledningen har inte någon parallellgående ledning vid arbetsplats.
Den frånkopplade ledningen påverkas ändå av induktion från  givande ledning. 

100 km

Givande ledning

• U = 400 kV

• I = 4 kA

• L = 3 km

Mottagande ledning

L

Inducerad spänning

Emax = 63 * I * L = 63 * 4 * 3 = 756 V

Arbetsplats
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Moskosel 2021-06-02
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Arbetsjordning och potentialutjämning
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